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Постановка проблеми. Внутрішня і зовнішня політична й економіч-
на нестабільність у державі, залежність банківської системи від внутрішніх 
і зовнішніх джерел фінансування, концентрація активів банків у низькорен-
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табельних галузях економіки, не дозволяють кредитно-фінансовій системі 
зневажливо відноситися до банківської безпеки. Постійні зміни зовнішнього 
та внутрішнього середовища, наявність різноманітних факторів, які перешко-
джають досягненню тактичних та стратегічних цілей, вимагають обґрунтова-
них методик та технологій діагностування стану безпеки вітчизняних банків 
та оцінки її рівня. 

Аналіз досліджень. Проблеми безпеки держави, галузей економіки, 
установ фінансової сфери, підприємств, особливо актуалізувались у пост-
кризовий період, їм присвячено чимало досліджень у працях вітчизняних 
та зарубіжних науковців. Серед них – праці О. Ареф’євої, О. Барановського, 
Л. Донець, А. Єпіфанова, М. Єрмошенко, Г. Козаченка, О. Користіна, О. Кири-
ченка, С. Побережного, О. Хитріна, К. Горячевої, М. Зубка, Т. Болгар, О. Груни-
на, В. Богомолова, Р. Гриценко, О. Шевцової, О. Пластуна, С. Покропивного, 
Т. Васильціва та інших. [1–4]. Науковці у першу чергу приділяють значну ува-
гу теоретичним засадам економічної та фінансової безпеки на мікро- і макро-
рівні, з поміж них, виокремлюють напрямок дослідження безпеки банківської 
діяльності. Є велика кількість робіт, що досліджують окремі питання інфор-
маційної, фінансової, кадрової безпеки банківських установ, але усі вони 
наділені змістом відокремлених частин єдиного цілого. У той же час, не ви-
стачає досліджень, що дозволяють сформувати цілісне бачення інструмента-
рію комплексного забезпечення безпеки вітчизняного банку. І якщо сьо год ні 
окремі питання оцінки рівня безпеки банків деякою мірою знайшли відобра-
ження у працях А. Єпіфанова, С. Побережного, О. Пластуна, М. Зубка, Т. Бол-
гар та інших [2–4], то що стосується технологій діагностування стану безпеки 
банку – ці питання недостатньо вивчені сучасною економічною наукою.

Мета статті. Головною метою цієї статті є обґрунтування можливості 
діагностування стану безпеки вітчизняних банків через використання зба-
лансованої системи показників (BSC) і системи показників відповідальності 
(АSC) та вироблення технологій їх реалізації.

Виклад основного матеріалу. Оцінки рівня безпеки банку, у більшості 
випадків, зводяться до оцінки економічної безпеки банку, що має цілком ло-
гічне пояснення. Під терміном «економічна безпека банку», більшість науков-
ців розуміють сукупність охорони комерційної та банківської таємниці, що в 
понятійному аспекті його значення визначається предметом всієї банківської 
безпеки. Це пояснюється тим, що будь-які втрати банку –  матеріальні, фінан-
сові, кадрові, інформаційні тощо – мають економічні наслідки. [1]. 

Аналіз підходів до оцінки рівня економічної безпеки банку показує, що 
останні ґрунтуються на фінансово-економічних показниках діяльності, дже-
релом для розрахунку яких є дані фінансової звітності. Вважаємо, що такий
підхід є звуженим щодо охоплення ризиків і загроз банківської діяльності, 
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він не відображає ймовірності їх впливу, а, по суті, більшою чи меншою мі-
рою деталізує фінансово-економічний стан суб’єкта, динаміку його фінансо-
вих результатів.[5]. Історичний характер оцінки рівня економічної безпеки 
(оскільки фінансова звітність є історичним документом. – Авт.) унеможлив-
лює оперативного управління нею. 

Ретроспективні оцінки рівня економічної безпеки банку беззаперечно 
мають свою цінність в управл інні банківською безпекою, проте, для оцінки 
результативності діяльності у стратегічному аспекті не дають змоги виявити 
«вузькі місця», за якими має бути посилена безпека. Разом з тим викорис-
тання інформації лише фінансового характеру є недостатньою, неповною 
оскільки усі операції та процеси, що мають місце у банківській діяльності, не 
можна визначити у монетарних оцінках. Посилення поінформованості служб 
безпеки банку може бути досягнуто через діагностування стану безпеки бан-
ківської установи, а також обґрунтований підбір аналітичних інструментів, 
що дозволять об’єктивно  діагностувати.

Поняття «діагноз» (грец.) означає «точно розпізнати, дослідити, склас-
ти думку», «діагностика» трактується як розпізнавання стану об’єкта за пря-
мими інепрямими ознаками, знання характеристик, розпізнавання явищ за 
їх симптомами. Іншими словами, діагностика – це «управлінська робота з 
виявлення проблем і «вузьких місць» системи управління…» [6]. Виходячи 
з цих позицій, об’єктивної необхідності набувають проблеми обґрунтування 
використання «потрібних» аналітичних інструментів для якісного діагносту-
вання стану безпеки, які б передбачили можливість використання інформації 
фінансового та нефінансового характеру. 

Переслідуючи мету вироблення технологій якісного діагностування 
стану безпеки банку, вважаємо за доцільне розмежування такого процесу за 
двома площинами.

І. «Банківська установа» – «внутрішнє середовище», як альтернатив-
ний варіант пропонуємо використовувати збалансовану систему показників 
(BSC – balanced scorecard) [7];

ІІ. «Банківська установа» – «зовнішнє середовище», як альтернативний 
варіант пропонуємо використовувати систему показників відповідальності 
(АSC – ассоuntability sсоrесаrd) [8].

Основна ідея методу збалансованої системи показників, запропонова-
ного Р. Капланом і Д. Нортоном, – у стислій, структурованій формі, у вигляді 
системи показників представити менеджменту найважливішу для нього ін-
формацію. 

Ця інформація, з одного боку, має бути компактною, а з іншого – пови-
нна відображати усі основні сторони діяльності економічного суб’єкта, систе-
ми [7]. Цю ідею екстраполюємо на систему безпеки банку. 
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Для вироблення технології діагностування безпеки банку у площині 
«банківська установа» – «внутрішнє середовище», спочатку необхідно уяс ни-
ти її форми і види. Аналіз наукової літератури та практики діяльності бан-
ківських установ не дає чіткої видової структури безпеки банку. Так, М. Зу бок  
акцентує на особистій, колективній, економічній та інформаційній безпе-
ці банку [3]. С. Малінін виділяє фізичну безпеку, інформаційну і економіч-
ну [9]. С. Побережний – розрізняє: організаційно-управлінську, економічну, 
інформаційну, техногенну, екологічну та пожежну, науково-технічну види 
банківської безпеки [4]. У нашому розумінні – безпека банківської установи, 
як будь-якого суб’єкта господарювання, є сукупністю напрямків, складових 
забезпечення такої безпеки, до яких можна віднести: фінансову (фінансово-
економічну), інформаційну, кадрову, ресурсну, правову, іміджеву, техніко-
техногологічну та інші складові, що безпосередньо визначаються галузевою 
приналежністю окремого суб’єкта господарювання, його організаційною 
структурою, масштабами і диференціацією діяльності та низкою інших фак-
торів. Саме таку видову структуру безпеки банку вважатимемо за основу при 
подальших дослідженнях.

Технологія діагностування стану економічної безпеки з використан-
ням збалансованої системи показників включає такі етапи:
Етап 1: Визначити видову структуру безпеки банку.
Етап 2: Ідентифікувати показники-індикатори, які найбільш повно описують стан 

окремої складової безпеки, у кількості 2-4 для кожної з них.
Етап 3: Визначити «коридор» значень: мінімальне та максимальне значення з вибірки 

(вибірка здійснюється по 6-10 банках у межах банківської групи (I-IV)). 
Етап 4: Визначити фактичне значення кожного показника-індикатора для банку, безпеку 

якого діагностують.
Етап 5: Дати нормалізовану оцінку кожного показника-індикатора (за 10-ти бальною 

шкалою).
Етап 6: Визначити вагу кожного показника-індикатора в межах виокремленої складової 

безпеки банку.
Етап 7: Дати нормалізовано-зважену оцінку кожного показника-індикатора з врахуванням 

ваги останнього.
Етап 8: Визначити інтегрований показник за кожною складовою безпеки банку.
Етап 9: Оцінити «баланс» між складовими безпеки банку.
Етап 10: Виробити заходи направлені на «збалансування» безпеки банку за виокремленою 

видовою структурою.

Для діагностування стану безпеки банку рекомендуємо використати 
наступну аналітичну таблицю (табл. 1). 

Підсумкова оцінка діагностування стану безпеки банку у площині 
«банківська установа» – «внутрішнє середовище» виходить з умови «збалан-
сованості» складових безпеки. (табл. 2). 
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Таблиця 1
Модель збалансованої системи показників (BSC) 

для діагностування стану безпеки банку
(площина «банківська установа» – «внутрішнє середовище»)

№ 
з/п

Індикатори 
складових 

безпеки 
банку

Min
значення

Max
значення

Факт. 
значення

Нормалізо-
вана оцінка 
за 10-баль-

ною шкалою, 
балів

Вага

Нормалі-
зовано-
зважена 
оцінка

1.1. J1.1.
1.2. J1.2.

Інтегрований показник оцінки J«Фінансова складова»
2.1. J2.1.
2.2. J2.2.

Інтегрований показник оцінки J«Інформаційна складова»
3.1. J3.1.
3.2. J3.2.

Інтегрований показник оцінки J«Кадрова складова» 
4.1. J4.1.
4.2. J4.2.

Інтегрований показник оцінки J«Ресурсна складова»
5.1. J5.1.
5.2. J5.2.

Інтегрований показник оцінки J«Правова складова»
6.1. J6.1.
6.2. J6.2.

Інтегрований показник оцінки J«Іміджева складова»
n.1. Jn.1.
n.2. Jn.2.

Інтегрований показник J«N… складова»

Джерело: складено автором самостійно
Таблиця 2

Умова збалансованої оцінки безпеки банку
(площина «банківська установа» – «внутрішнє середовище»)

J «Фінансова складова» = J «Кадрова складова» = J «Ресурсна складова»

= = =

J «Іміджева складова» = J «Правова складова» = J «Інформаційна складова»

= = =

J «N-2… складова» = J «N-1… складова» = J «N… складова»

Джерело: складено автором самостійно
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Критерієм дотримання такої «збалансованості» є виконання рівності: 
 Δ J(jn) <=  1,  (1)
де jn – інтегрований показник «Фінансова складова», «Кадрова складова»  тощо.

Діагностування стану безпеки банку у площині «банківська установа» 
– «зовнішнє середовище» бачимо через використання системи показників 
відповідальності. Вона ґрунтується на теорії зацікавлених сторін, яку вперше 
презентував Р. Фрімен [8]. Теорія зацікавлених сторін не цікавиться власне 
фірмою (установою, банком), хоча й розглядає пов’язані з  ними  бізнес-про-
цеси та їх результати,  вона призначена для пошуку своєрідного «балансу ін-
тересів» між самими фірмою (установою, банком), і різними зацікавленими 
сторонами. Теорія спрямована виключно на зацікавлені сторони. Враховуючи 
вище, передумовою реалізації системи показників відповідальності є іденти-
фікація зацікавлених сторін діяльності банківської установи. У нашому ви-
падку зацікавленими сторонами банківської установи визначимо: Національ-
ний банк України як регулятор банківської діяльності; акціонери, власники 
(які не беруть безпосередньої участі в управлінні установою); контрагенти – І 
(дебітори – які користуються ресурсами банку); контрагенти – ІІ (кредито-
ри – які поповнюють ресурси банку); трудові ресурси (профспілка); державні 
владні структури (у т. ч. ДПІ, ПФУ).

Технологія діагностування стану безпеки банку у площині «банківська 
установа» – «зовнішнє середовище» передбачає послідовність таких етапів:

0 етап – ідентифікувати зацікавлені сторони банківської установи 
(оптимальна кількість груп від трьох-чотирьох до шести–восьми);

І етап – визначити внески для кожної групи зацікавлених сторін, які 
банк отримує від них, і стимули (вигоди), які отримують від банку зацікавлені 
сторони (внески і стимули потрібно згрупувати за пріоритетами, тобто роз-
ташувати таким чином, щоб було видно найважливіші з них);

ІІ етап – визначити ключові показники для внесків і стимулів у межах 
зацікавлених сторін;

ІІІ етап – визначити «коридор» значень: мінімальне і максимальне зна-
чення з вибірки (вибірка здійснюється по 6–10 потенційних та реальних бан-
ках у межах банківської групи (I–IV));

ІV етап – визначити фактичне значення кожного показника, що харак-
теризує внески і стимули банку;

V етап – дати нормалізовану оцінку кожного показника (за 10-ти баль-
ною шкалою);

VI етап – оцінити «баланс інтересів» за внесками і стимулами у межах 
зацікавлених сторін;

VII етап – виробити заходи, направлені на «баланс інтересів» заціка-
влених сторін задля безпеки банку.
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Для діагностування стану безпеки банку у площині «банківська устано-
ва» – «зовнішнє середовище» рекомендуємо використати аналітичну табл. 3.

Таблиця 3
Система показників відповідальності для діагностування безпеки банку (площина 

«банківська установа» – «зовнішнє середовище»)

Внески

Показники

Стимули

Показники

M
in

 зн
ач

ен
ня

M
ax

 зн
ач

ен
ня

Ф
ак

т. 
 зн

а-
че

нн
я

Н
ор

ма
лі

зо
-

ва
на

 о
ці

нк
а 

за
 1

0-
ти

 б
ал

ь-
но

ю
 ш

ка
ло

ю
 

ба
лі

в

M
in

 зн
ач

ен
ня

M
ax

 зн
ач

ен
ня

Ф
ак

т. 
зн

а-
че

нн
я

Н
ор

ма
лі

зо
-

ва
на

 о
ці

нк
а 

за
 1

0-
ти

 б
ал

ь-
но

ю
 ш

ка
ло

ю
 

ба
лі

в

Національний банк України як регулятор банківської діяльності 
Yv1 Ys1

Акціонери, власники (які не приймають участі в управлінні)
Yv2 Ys2

Контрагенти – І (дебітори)
Yv3 Ys3

Контрагенти – ІІ (кредитори)
Yv4 Ys4

Трудові ресурси (профспілка)
Yv5 Ys5

 Державні владні структури (у т.ч. ДПІ, ПФУ)
Yv6 Ys6

де           Yv1 – Yv6  – система показників, які характеризують внески зацікавленої сторони, 
Ys1 – Ys6  – система показників, які характеризують внески зацікавленої сторони.
Джерело: складено автором самостійно

Підсумкова оцінка діагностування стану безпеки банку у площині 
«банківська установа» – «зовнішнє середовище» виходить з умови «збалансо-
ваності» внесків і стимулів у межах окремої зацікавленої сторони  (табл. 4). 

Таблиця 4
Умова збалансованої оцінки безпеки банку

(площина «банківська установа» – «зовнішнє середовище»)

Yv1 = Ys1

Yv2 = Ys2

Yv3 = Ys3

Yv4 = Ys4

Yv5 = Ys5

Yv6 = Ys6

Джерело: складено автором самостійно
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Висновки. Отже, діагностування стану безпеки вітчизняних банків з 
використанням збалансованої системи показників (BSC) – у площині «бан-
ківська установа» – «внутрішнє середовище» і системи показників відпові-
дальності (АSC) – у площині «банківська установа» – «зовнішнє середовище» 
сприятиме якісній оцінці результативності діяльності у стратегічному аспекті, 
дозволить виявити «вузькі місця», за якими має бути посилена безпека у бан-
ку. Запропоновані технології діагностування стану безпеки змінюють вектор 
оцінки від технічного підходу до фундаментального, що, в свою чергу, дасть 
можливість завчасно виявляти загрози банківської діяльності, мінімізувати 
банківські ризики і, як наслідок, підвищити ефективність діяльності. 
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Обоснованно целесообразность диагностирования состояния безопасности 
отечественных банков. Предложены технологии реализации аналитических 
инструментов – сбалансированной системы показателей (BSC) и системы по-
казателей ответственности (АSC) для диагностирования состояния безопас-
ности отечественных банков.
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О. А. Золотарева

БАНК КАПИТАЛА 
КАК ТРЕТИЙ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЙ СУБЪЕКТ

Запропоновано створення нової макроекономічної структури регулю-
вання ринку, що включає центральний уряд, центральний банк і банк капі-
талу. Банк капіталу дозволить сформувати і специфікувати оборот фі-
нансового капіталу, а також сприятиме звільненню центрального банку від 
непрофільних функцій. 

Ключові слова: центральний банк, банк капіталу, нетрадиційна гро-
шово-кредитна політика, імплікатівние інвестиції, специфікація обороту 
капіталів.

Постановка проблемы. Как известно, традиционная денежно-кре-
дитная политика направлена на поддержание краткосрочной рыночной про-
центной ставки на определенном уровне посредством применения операций 
на открытом рынке, сочетающихся с постоянно доступными инструментами 
поддержания и изъятия ликвидности, а также механизмом обязательного ре-
зервирования.

Однако, начиная с августа 2008 года, традиционные инструменты де-
нежно-кредитного регулирования оказались недостаточными в обеспечении 
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